

「台灣都市計畫百年史專刊」前言

黃世孟¹

台北市於1994年慶祝「台北建城110週年紀念」，而高雄市則於1993年舉辦「高雄港開港130週年慶」，這些活動正式宣告了台灣各界對都市計畫歷史的重視，以及由此衍生而來的對未來都市發展之展望。本專刊之目的即在藉由對台灣近代都市計畫百年歷史之回顧，整理都市計畫歷程中對都市發展及建設之重要影響及啟示，藉由對都市計畫歷史的了解，作為規劃未來都市發展之參考借鏡。

「台灣都市計畫百年史專刊」構想建立後，開始著手邀集國內有關都市計畫歷史方面的學者專家進行專刊編輯研討，前後召開了三次座談會，最後決定本專刊撰稿人員六人。專刊撰寫的向度是將台灣百年來的都市發展分為早期城市(臺南、台中、新竹)、新興城市(台北、高雄)、及工業城市(虎尾)等三類加以探討。

臺南市都市計畫歷史部分，由華梵人文科技學院建築系的蕭百興講師負責撰寫，其論文為「一樁看不見的計畫——清末開港後台南『府城』都市空間變遷的論述」。蕭先生從「現代性」在台灣的發軔，論述台南府城的空間變遷，因而預見了日治後城牆的拆毀以及近代都市計畫的開展，並將此空間變遷稱為「看不見的計畫」，雖沒有藍圖，卻有計畫之實。

台中市部分由台灣大學建築與城鄉研究所博士研究生賴志彰先生負責，賴先生的論文題目為「一個日本海外殖民地的原鄉都市風格形塑過程——日據時期台中市的『京都』風格形塑」，賴先生的碩士論文即探討有關台中市的都市發展，目前又正在撰寫台中市發展的博士論文，其撰述之內容史實資料豐富，該論文從政策與上位計畫、都市發展與市民生活、現象與徵候閱讀等三個層次，剖析台中市的都市風格形塑過程。

1. 中華民國都市計劃學會第11屆理事長

中華民國都市計劃學會 民國八十四年

新竹市部分由逢甲大學都市計畫系的黃蘭翔副教授撰寫，黃先生在日本京都大學的博士論文是以新竹市的城市發展作為其論文的探討內容，其論文題目為「從殖民地地方刊物看日據下的新竹都市之轉化」，該論文從相關歷史文獻的整理來闡述新竹都市的發展及演變，引用相當豐富的文獻，在提示吾人新竹的都市轉化上具有相當的學術貢獻。

台北市的都市計畫歷史部分由文化大學建築系副教授黃武達先生負責，黃先生邀請了日本愛知產業大學建築系副教授小川英明先生及該校校長內藤昌先生共同撰寫，該論文題目為「日治時代之台北市近代都市計畫(一)——都市計畫之萌芽與展開——」，黃先生等人以其貫的豐富史料、圖表及文字，說明了台北市近代都市計畫之發展歷程，而將其歷史分期歸納為萌芽期、展開期、及法制確立期，本專刊所發表之論文則涵蓋萌芽期及展開期之探討。

高雄市的都市計畫歷史由政治大學地政系副教授李永展先生負責，李先生從都市計畫及都市發展的角度來探討高雄百年來的發展歷程及衍生的課題，針對高雄的特色，建議了高雄邁向廿一世紀都市發展及建設的方向——建立「生態都市」、建立「環境權」意識的都市、及建立「社區主義」的都市。

虎尾鎮的部分由高苑工商專科學校建築工程科的吳旭峰講師負責，吳先生將虎尾本世紀來的發展歷程分為六個時期：糖廠設置與市街形成期、設庄升街與市街快速發展期、市街計畫導入與新舊市街並榮期、戰後調整與市街持續東移發展期、重新擬定都市計畫與市街發展轉型期，以及市街擴大與城鎮空間再結構期，最後再從產業城鎮的觀點探討虎尾空間形態的變遷，以土地、交通、居住型態對虎尾糖廠的影響，提出他的論文「產業城鎮的發展與變遷：糖業興衰下的虎尾城鎮空間形態探討」。

「鑑往知來」是歷史給後人一個最大的教育意義，在台灣即將成為開發國家的廿世紀末，由這六篇論文回顧百年來台灣近代都市計畫的歷史，不僅讓吾人了解台灣都市發展的歷程，也提供吾人在認識歷史之後的省思：如何據此規劃廿一世紀的台灣都市發展藍圖，這也正是編輯本專刊之目的。中華民國都市計劃學會願以此期專刊，誌慶「台北建城110週年」紀念，同時呼籲重視記錄都市歷史、協助彙編各地方市鄉鎮發展歷史，充實台灣本土教育鄉土教材，相信已成學會會務今後發展的有意義且重要的工作項目。最後謹代表學會向投稿論文發表人，以及協助本期主編的政治大學李永展副教授誌謝。